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Recuerda lo fundamental

Funciones

Ao 11T = VA= T T | Lo [ L
O 0T = o Fecha: ...

LAS FUNCIONES Y SUS ELEMENTOS

Una funcién relaciona dos variables, x e y, y asocia a cada valor de x un dnico valor de y.
« A x selallama variable .....ccccoceevviiiiiiininannnns « Ay selallamavariable .......ccoevviveiiiinnnnne.

Las funciones se representan graficamente.

CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO

Una funcién es creciente en un tramo cuando al aUMENTAr 13 X ..cuvuieieieiiiiiiiiiiiiieeeeeee e aeaas

EJEMPLO:

Una funcion es decreciente en Un tramo CUANAO .....ouenininininiiie et e e e e e e e e e e e e e enenens

EJEMPLO:

Si una funcién mantiene el mismo valor en todo un tramo, S€ diCE QUE €S ....uvviviiireiiiiireiiiiireeeieneenenes

EJEMPLO:

TIPOS DE FUNCIONES PENDIENTE DE UNA RECTA
- Funcion de proporcionalidad y = mx v
Estas funciones se representan mediante una

recta qQUE Pasa POI ceeuueveeeruierereneeeerenieeeeeanaeaens
La constante de proporcionalidad, m, tam-

bién se llama ........cooeeviiiiiiiiiiii O O 2

La pendiente de esta recta es m =

EJEMPLO:
EJEMPLO de recta con pendiente m = -2:
+ Funcion lineal y=mx +n 4
Se representan mediante ........cccceeeeeveeuenennn. 1
La ordenada en el origen es el punto de corte R
COM ettt e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eaanes y= 1
EJEMPLO: Si m es positiva, 1a funcion €s ........ccoeveeren...
Si m es negativa, la funcién es .........c.cceeeunee.




Ficha de trabajo A

Funciones

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

01 = o 1 =Y o) 3 -

TRANSPORTE DE MERCANCIAS

En el colegio estais preparando la excursion de fin de curso. Un empresario de la locali-
dad, dedicado al transporte de mercancias, se ofrece a hacer una buena aportacion si le
ayudais a resolver unos problemas que tiene en su empresa. Vuestra profesora habla con
él y acepta el reto, porque os ve capaces de ayudarle.

1 En primer lugar, os dice que el precio por transportar cualquier mercancia es direc-
tamente proporcional a la distancia recorrida. EI empresario solo tiene unos pocos
datos:

x (km) 10 20 25 30 40 45 50
y (€) 100 125 225 250

a) Le gustaria que le completarais la tabla.

b) Para estudios posteriores, le vendria muy bien que le dijerais cudl es la ecuacién
de la funcion.

¢) Ademas, seria muy interesante ver representada la funcion en una gréfica. Vuestra
profesora os pide que la dibujéis.

PRECIO (€)

2501
200+
150
100

50+

10 20 30 40 50  Distancia (km)

2 La empresa también ofrece un transporte con seguro de mercancias. Da igual el pro-
ducto que se transporte, la funciéon es y = 0,5x + 100. EI empresario os vuelve a
pedir que completéis una tabla de valores.

x (km) 0 100 200 300 400 500 600 700
Y (€) 100 150
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Ficha de trabajo A

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

3 Ahora dibujad la grafica del ejercicio anterior.

PRECIO (€)

6001
4001

2001

200|400

I
T

660 860 DisTaNcIA (km)

4 Por dltimo, os ensefia una grafica correspondiente a un porte efectuado por un ca-
mién de la empresa. Os hace algunas preguntas.

DISTANCIA-(km)

3001
2001

1001

1 2 3 4 5 6| TIEMPO!(h)

a) ¢Ha hecho el conductor alglin descanso como marca la ley? ¢Cuando?

b) ¢ En qué tramo del viaje circula mas despacio? La profesora os sugiere que miréis
las pendientes de los distintos tramos.

c¢) ¢Hay algun tramo creciente? ¢Cual?

d) ¢Y algun tramo decreciente? ¢Cual?

€) ¢Y algun tramo constante? ¢Cual?

f) ¢Cual fue la distancia total recorrida por el camion?



Ficha de trabajo B

Funciones

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

0 0] = T =Y 2 - T

EL MERCADO MAYORISTA

Tus padres tienen una fruteria en el barrio. Un dia que estas de vacaciones, te vas con tu
padre a hacer las compras al mercado de mayoristas.

1 Junto a uno de los distribuidores de tomates, hay un grafico con los precios de los
tomates segun transcurren las horas.

a) “Podrias decirme los precios maximo y minimo?”.

b) “Me vendria bien que me dijeras en qué periodos los precios suben, en cuéles bajan
y en cuales el precio no varia”.

COSTE [(€/kg)
1
0,60
0,20+
I'Il
6 ¥ 8 9 10-TIEMPO (h)

2 Luego pasais por una empresa que vende cerezas en distintos envases. Tu padre es-
ta mirando la tabla de precios segun el peso del envase y te hace algunas preguntas.

PESO (kg) 0,5 1 1,5 2 3 5 10
PRECIO /CAJA (€) 1,25 | 2,5 | 3,75 5 75 | 12,5 | 25

a) “Oye, fijate en estos datos. ¢Son directamente proporcionales el peso y el precio
de las cajas?”.

b) “¢Puedes decirme la ecuacion de la funciéon? ¢Es una funcién de proporcionalidad
0 una funcioén lineal?”.

¢) “¢Cual es la pendiente de la recta?”.
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Ficha de trabajo B

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

3 Enuno de los locales, tu padre tiene un amigo y hace un descanso hablando con él.
“Oye, ¢y sale muy cara la factura de la luz aqui?”, le pregunta tu padre. “Pues mira,
pagamos una cantidad fija bimestral de 20 €, mas 6 céntimos por kilowatio. Creo
que aqui tengo los Ultimos 6 recibos. Vaya, pues solo tengo las lecturas”, responde.

a) Tu padre te dice: “Completa la tabla que nos da el gasto de Angel y escribe la
ecuacioén que relaciona el coste del recibo con el consumo realizado”.

CONSUMO (km) 0] 1800 | 2000 | 2200 | 2500 | 2600 | 3000

COSTE (€)
b) “Y, ya que estas, podrias representar graficamente la funcién, ¢vale?”.

COSTE (€)

2001
1001

201

1 dOO 2 dOO 3 doo CONSUMO
(Kwh)

4 T1u padre esta pensando en cambiar la fruteria por un local en el mercado mayorista.
Para ello, necesita algunos datos que le digan si el cambio sera rentable o no. Te en-
sefa una grafica que le ha dado un mayorista de fruta. En ella se ve la relacion entre
las ventas y los beneficios obtenidos en los Ultimos 8 dias.

BENEFICIOS (€)
6001

5001
4001
3001
2001

1001

1000 2000 3000 4000 VENTAS (€)

a) “¢Qué beneficio obtiene por cada 1000 € vendidos? Exprésalo, ademas, mediante
un porcentaje”.

b) “Dime cual es la ecuacion de la funcién”.

¢) “¢Cudl debe ser el importe de las ventas para obtener un beneficio de 560 €?”.



Soluciones

Ficha de trabajo A (Refuerzo)
1 a)

X (km) 10 | 20 | 25 | 30 | 40 | 45 | 50

y (€) 50 | 100 | 125 | 150 | 200 | 225 | 250

b) La ecuacidén es y = bx.

c)

P LIO (€

N

==

—
N

—
==

N

2 X (km) | O [100|200)300|400{450|500|600|700
y (€) 1100|150]200|250{300|325|350|400|450
3 P 1O (€

D
D

D

(=3

o)
—
4
o)

=

b

4 a) El camién ha parado dos veces, media ho-
ra cada vez. A las 2 horas y a las 3 horas y
media.

b) Circula mas despacio durante la primera
hora y entre las 2,5 hy las 3,5 h del viaje.

c), d) y e) No hay ningun tramo decreciente. Hay
dos tramos en los que la funcién es cons-
tante: de 2 ha25h,yde 3,5ha4h. En
los tramos no constantes, la funcién es cre-
ciente.

f) 300 km.

Ficha de trabajo B (Ampliacion)
1 a) El precio minimo es de 0,40 €, y el maxi-
mo, de 1 €.

b) Los precios suben entre las 6 hylas 7,5 h;
bajan entre las 7,5 h y las 8 h, y entre las
8,5 h y las 10 h; y se mantienen constan-
tes entre las 8 hy las 8,5 h.

2 a)Si.

b) La ecuacion es y = 2,5x. Es una funcién de
proporcionalidad.

c) La pendiente es 2,5.
3 a)

CONSUMO
(kw/h)

coste (€)| 20 | 128 | 140 | 152 | 170 | 176 | 200

0 |1800{2000)2200|2500|2600|3000

La ecuacion es y = 0,06x + 20.
b)

==

—
==

(=3
(=3
(=3

(Kwrh)

4 a) Por cada 1 000 € vendidos obtiene un be-
neficio de 100 €; es decir, un 10%.

X
b) y=—
)y 10
c) 5600 €

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 2.° ESO. Material fotocopiable autorizado.





